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KÖZÉRDEK.
tartalmú Ixotji alp.

Megjelenik minden vasárnapon.

*v.~ >
Elöflzetétl feltételek:

helyben házhoz hordva vagy 
vidékre postán küldve' " 

egész évre A frt, 
félévre ... 2 frt, 
negyedévre 1 frt.

Hirdetmények dija:
£ hasábos petit sorért, vagy 

ennek helyéért 5 kr. 
Bélyegdíjért külön SO kr.

Nyilttér sora 15 kr.
6 Sic, •fa/* A

Előfizetési felhívás
tl ,1Ií:özér<iel£l,,,■ V. évfolyamára.

Kiadónk áldozatkészsége lehetővé tette, hogy 
fenntartsuk vállalatunkat továbbra is azon czélok 
szemeiéit tartása mellett, melyek e lap megindí­
tására buzdítottak. Közéletünk eseményeinek hű 
naplója, a felmerült eszmék párttekinteten felül 
álló közlönye, a hazafias szellem fenntartója és ter­
jesztője marad jövőre is. — Munkatársaink és le­
velezőink szives közreműködésével változatossá 
igyekezünk tenni lapunkat, s inig „Tárczája“ és 
„Csarnoka“ kisebb közleményekkel, beszélyekkel, 
költeményekkel fog szolgálni, addig a gazdasági 
rovatban a mezőgazdaság és kertészet köréből 
adunk hasznos tudnivalókat.

Jól tudjuk, hogy a magyar napilapok bámu­
latos elterjedése folytán sokan feleslegesnek tartják 
a vidéki lapokat. Ke feledik, hogy egyetlen lap 
sem vállalkozik különösen saját érdekeink képvi­
selésére, — kiválóan csak megyénk és városaink, 
különböző testületeink ügyeinek felkarolására, —- 
Egyik-másik lapban közölve van ugyan néha egyes 
hir, esemény, de egész megyénk mozgalmainak 
hű képét rendszeresen egy lap sem foglalja együvé, 
ez csak a „Közérdek“ feladata lehet.

Méltán kérhetjük tehát a mélyen tisztelt ol­
vasó közönség szives pártolását és anyagi támo­
gatását, — valamint szívesen fogadunk bármely 
oldalról jövő szives közreműködést, mely a kitű­
zött czélok körébe tartozik.

Nagy-Enyed, 1885. évi deczember havában.
Dr. Magyari Károly, Szilágyi Farkas, 

Török Bertalan
a „Közérdek“ felelős szerkesztői.

A „KÖZÉRDEK“ ELŐFIZETÉSI ÁRA :
Egy évre . . 4 frt.
Fél évre . . 2 frt.
Negyed évre . I frt.
Egy hónapra . — 40 kr.

Wokál János, kiadó.

1849, január,
(Sz.) Nagy-Enyed város közönsége folyó év’ 

január 8-án gyászünnepet ült. Harmadszor történ1 
feldulásának 37-ik évfordulóját ünnepelte meg fáj­
dalmas érzelmek között. 1849-nek január hava rend­
kívül szomorú emlékű időszak volt magyar hazánkra, 
főleg Alsó-Fehérmegyére, legkivált pedig N.-Enyed 
városára nézve.

A magyar alkotmányos szabadság és jogegyen­
lőség dicső harczosai, a rögtönözve alakult honvédő 
magyar sergek a megelőző év deczember havában 
minden ponton vissza voltak szorítva és január elein 
ragadták meg az offensinát a jól felszerelt, begya­
korlott hadsergek és a bécsi kamatúiba által ifjú 
magyar alkotmányunk ellen felbujtatott és fegyver­
zett fölkelő csapatai ellenében.

Az ezen támadó fellépés folytán történt ütkö­
zetek örök dicsőséget szereztek akkori honvédő ser- 
geinknek, jóllehet begyakorlatlanul s hiányosan föl­
fegyverezve kellet mindenütt jóval túlnyomó számú 
ellennel szemben harczolniok.

A tél havával födött fagyos csatamezük virá­
gokat termettek az alkotmányos szabadság és jog- 
egyenlőség magasztos elveiért dicsőén küzdő hon­
védéi nk részére, a katonai dicsőség soha el nem 
hervadó virágait termették meg, melyekből font 
koszorúkkal Mars a görög hitrege szerinti istene 
a hadjáratoknak őket a véres csatamezőkön meg­
koszorúzta.

A dicsőségből bő része jutott alkotmányáért 
és léteiéért élet-halál harezot vívó nemzetünknek, 
de még bővebb mértékkel jutott a gyászból és szen­
vedésből.

A pusztítás tetőpontját Alsó-Fehórmegye szék­
helyének Nagy-Enyednek január 8 és következő 
napjain történt feldulásában érte el. A mik ezen 
megyékben s főleg Nagy-Enyeden, az erdélyi tudo­
mányos műveltség emez egyik kimagasló központján 
a felfüggesztett magyar alkotmány visszaállításáért 
s általán a kor lelke által előtérbe állított szabad­
elvű eszmék győzelemre emeléséért nem csak lel­
kesedni, hanem tenni is tudó tősgyökeres magyar 
polgárság által lakott városban akkor véghez men­

tek, nem lehet leírni. Ezt e helyen és alkalommal 
nem is kíséreljük meg.

Harminezhét esztendő vonult el azóta megyénk 
és városunk felett, melyeket a megmaradott megyei 
magyar birtkosság is feldúlt tűzhelye mellé lassan­
ként vissza szállingózott onyedi polgárság gyászolva 
és munkásságban számlált.

Megyénk magyar birtokossága akkori sebeiből 
mai napig is csak részben gyógyult fel. Sem az 
idők, sem az orvosi kezdet nem voltak megfele­
lők arra nézve, hogy azon szomorú időkben kapott 
életveszélyes sebeiből a valamennyinél jobban ki­
épüljön Euyedet illetőleg örvendetesebb mérvű ja­
vulást, jelezhetünk. Ennek renddvül szívós termé­
szetű, fáradhatlanul munkás polgársága az 1849. 
januárban teljesen feldúlt régi Enyed helyére 37 
óv alatt mondhatni uj várost teremtett, mely haza­
fias érzületben, műveltségben sem áll hátrább az 
1849 ellőtt! Enyednó!, külcsín tekintetében pedig 
határozottan felülmúlja azt.

Hanem az újjáépítés munkája hogy mily mérvű 
fáradságába és önfeláldozásába került a polgárság­
nak, azt csak az tudja megítélni, ki ezen jóravaló, 
hazafias érzületű polgárságnak várost építő mun­
kásságát figyelemmel kísérte az első tégladarab el­
helyezésétől mai napig, mikor a város már csak­
nem teljesen fel van építve. Az erre szükségeltető 
erőt Isten után csak saját életrevalóságából merí­
tette s részben attól nyerte ki vele együtt pusztult 
volt el, t. i. Als ó-F e h é r m egye m a g y a r b i r- 
tokosságától, mely jól tudja, hogy reá nézve 
Enyed létele mondhatni életkérdés, ennek ereje, 
emelkedése egyszersmind az ő erje és emelkedése is.

Együttesen érezzük mi enyediek megyénk ma­
gyar birtokosságával, hogy azon helyen, hol N.- 
Enyed áll és küzd a létért, az emelkedésért, az erős- 
bülésért, magyar állami szempontból rendkívül nagy 
szükség van egyiránt tiszta és erős magyar városra.

Ezen tekintetből azonosította mindig Enyed 
város érdekeit saját megyei hazafias érdekeivel. 
Ezért támogatta megyegyűlésein székvárosa érde­
keit az állam kormánya előtt is megosztatlanul mint 
egy ember mindannyiszor, valahányszor a körül­
mények neki alkalmat szolgáltattak.

TARCZÄ.
Pogány Polixéna.

(1817-1S86.)
„Tarts meg jó emlékedben!'1

1848. évi október bó 16-ik napján Nagy-Enyeden 
& volt Milotai ház egyik emeleti szobájában egy fiatal nő 
hunyta le szemeit az örök álomra — Mielőtt eljött volna 
ez oly rettenetes perez, szívhez szóló kórleléssel ajánlotta 
11 hónapos kisdedét halálos ágyát köriilálló két kedves 
testvére szerelő gondjaiba.

Nyugodtan pihenhetett el!
A forradalom vészes kitörése küszöbén sietve he­

lyezők a szeretett halottat végső nyugalomra, — s nem­
sokára a mindenéből kifosztott család tagjai Kolozsvárt 
találtak szűkös menhelyet.

* *
Elkezdődött a küzdelmes élet. Anyagilag szükség­

ben, mély lelki aggodalomban a hareztóreu küzdő test­
vérekért, s egy beteg gyenge gyermek feletti virrasztás­
sal kezdődött egy 37 évig tartott oly szeretetteljes gon­
doskodás, minőhez hasonlót kevés édes anyánál találhat­
nánk. — Mintha látnálak lelkem jó Mamáin, midőn a 
földön feküvól, csakhogy a beteg gyermek dajkájával el­
foglalhassa kissé jobb nyugvó helyedet. Mintha látnám, 
midőn a kényelemhez, jóléthez szokott beteges nő, egy 
szál gyertya gyönge világánál varia a másodkézből kapott 
fehérneműt, hogy a nyert csekély díjjal fedezhesse ideig- 
óráig'a napi szükséget.

Elrnnll a vész, — de borzasztó rombolásának súlyát 
évtizedek múlva is éreztük. A csekély összeszerzett pénz 
Kossuth-bankó volt, s az — amint tudva van — kárpót­
lás nélkül beszedetett. De győzött a sorssal küzdeni tudás

minden baj felett. A gyönge nő kitartó munkája, mely­
hez a végtelenül gyöngéd szeretet adta az erőt, támogatva 
az én jó „apámtól“, eszközölte azt, hogy ismertem ugyan 
a szegénységet, de nem a szükséget. Ot illeti igazán a 
„kedves jó Mama“ nevezet, ki nem ismert többé más 
élethivatást, mint Ígérete hű teljesítését.

„Szikszai“ öreg imádságos könyvéből nemcsak a vi­
gasztalást menté vallásos leikébe, hanem a volt az ő tü­
relmes útmutatása szerint az én első ABC-és könyvem is. 
S midőn már eljött a kor, melyben tanulásomat el kellett 
kezdenem a kolozsvári piaristáknál, Ő, a buzgó protestáns 
nő, valahányszor csak tehette, sorba járta a tisztelendő 
urakat, kérve az árvagyermek iránti pártolásukat és ki­
nyerve az ok részükről is személye tiszteletét. Elkísért 
a lyeeum ajtajáig, megismerkedett társaimmal, jóakara­
tukba ajánlott s várva-várt, midőn hazatérhettem.

A 8 hosszú év alatt megvont magától minden leg­
csekélyebb kényelmet, csak hogy anyagi akadályok ne 
akasszák meg tanulói pályámat. — Egyszerű szavakkal 
Írott levelei csak az ő szeretőiét, az ő aggodalmát festék 
előttem. — „Gondolj mindég reám s elkerülöd a roszat; 
becsülj meg mindenkit; tanulj szorgalommal; vigyázz 
egósségedre“ — ezek voltak szóval és írásban adott ta­
nácsai. Minő öröm volt, midőn hazatérhettem, vagy a mi­
dőn a hosszú fárasztó utazást nemisajnálva meglátogathatott.

Hányszor történt meg, hogy beteg lettem s ő — 
szintén roskadozva a betegségtől — a legnagyobb télben, 
kemény hidegben egyedül kelt útra, nem félve a sötét 
éjtől, csak hogy heteken át virrasszon mellettem s ápol­
jon úgy, mini senki más nem tudta volna tenni. — Es 
folytonos gondjai, aggodalmai között nem feledkezett meg 
a szélesen kiterjedőit rokonságról. 0 képezte az összekötő 
kapcsot közöttünk azzal a szeretettel, melyet semmi sem 
csökkentheteit, s azzal a józan életuózettel párosult ta­
pintattal, mely az összetartás és a kölcsönös bizalom ere­
jét korán felismerő.

Becsülését, tiszteletét sokan ki tudták nyerni, de 
iíaz szereidét kis körre terjesztő ki. A kik e szeretet 
részesei valának, —• rokon és jó barát — tapasztalhatták 
az egyszerű nőben azon különös kedvességet, mely csak 
az Istenbe vetett bizalom és az élet gazdag — sokszor 
igen keserű tapasztalatai által megedzett nemes lelkek 
ritka tulajdonsága. — Ámde fokozott mértékben bírták 
e szeretetet azok, kiknek jóságát, igaz barátságát ón él­
vezhetőm, — inig az ellenem tanúsított hántás, ellenszenv, 
vagy csak hideg közönyösség is szivében mély elkesere­
dést kelteit fel. — Hogyan rajzoljam lelkének azon ölö­
mét, melyeit akkor érzett, midőn czélhoz jutók, midőn 
tulajdon házunkat rendezteté be, — midőn erősnek, egész­
ségesnek látá azt, kit a forró szeretet karjai közt annyi 
aggodalom, auuyi könny között ápolt és nevelt? !

Az öröm, a megelégedés édes érzete uem tartott 
soká. Egy évvel ezelőtt, ugyan e hónap 38 án a fagyos 
földön mellettem térdeli kedves Eminikémuek a nyílt sir 
szélére tett koporsója mellett, mig az Ur szolgája ékes 
szavakkal bizouyitá, hogy: a mi neme földé, aznem 
válhat földdé. — Az én fájdalmam mély bánat volt 
reá nézve is. Lassau-lassan megrohanó a kór, kínos fáj­
dalommal. Ám a ritka erős lelket nem győzhették le a 
test emésztő gyötrelmei. Beteg ágyából úgy reudele el 
mindent, mintha testi szemei és fáradhatatlan keze min­
denütt ott lett volna. — Advent első vasárnapján az Úr­
vacsorában részesült oly igaz áhítattal, oly valódi vallá­
sossággal, mely mély hatást tett mindnyájunkra. — És 
elkészült a végső útra, mondván: nem félem a halált, 
bátran nézek elébe.-------Tarts meg jó emlé­
kedben!“ . . .

Csöndesen, bár rendkívül kimerültén töltő el az óv 
első napját. Másnapra iszonyú rohammal támadta meg 
a vészes kór; délután 3 órakor már esak egy halovány 
test feküvók karjaimban» — forrón szerető, nemes lelke

▼



Hanem nyíltan kimondjuk: a magyar állam kor­
mánya Nagy-Enyedet nem részelteti megérdemlett 
támogatásban. Erről szomorúan kellett meggyő­
ződnünk. Kecsegtető ígéretet bírunk eleget, de ezek 
rendesen csak ígéretek maradnak s mi beérjük a 
semmivel.

Ígérve volt Enyednek állami tanító ké­
pez de. Nem kaptuk meg. ígérve volt állami 
gazdasági tanintézet. Megkapta Kolozsmo- 
n ostor.

Kértük az államot, hogy építtessen Enyedre 
iskola épületet, melybe polgári iskolánkat elhelyez­
hessük. ígéretet, erre nézve is bírunk, de tartunk 
tőle, hogy sokáig csak Ígéret marad. Van egy kis 
vinczellér-képezdénk bérlett helyiségben elhelyezve.

Indokolt felterjesztés tétetett, hogy ezen inté­
zet további felszerelést igényel. Az 1886. évi ál­
lami költségelőirányzatba fel is vétetett e ezélra 
5000 írt, azonban a pénzügyi bizottság ezen tételt 
törölte.

Volt Enyednek, mint régi idők óta megyei 
székhelynek, törvényszéke. Ezt elvették tőlünk. 
Ígéretet természetesen bírunk, hogy törvényszé­
künket visszaadják, hanem úgy látszik, ezt be fog­
juk érni az Ígérettel.

Ilyen támogatásban részesül az 1849. január 
8-án teljesen feldúlt Nagv-Enyed város a magyar 
állam kormánya részéről, pedig bizony nagy igaza 
van a lánglelkü Kossuthnak, midőn városunkról 
ügy nyilatkozik, hogy ez a sokat szenvedett kis 
magyar város méltó arra, hogy a magyar állam­
nak mindenik kormánya azt kiváló támoga­
tásban részeltesse.

Ezt a kiváló támogatást mindez ideig nélkü­
löztük. Saját erejére van Enyed város utalva.

Erre nézve ugylátszik tisztában lehetünk. Fejt­
sük ki tehát magunk saját magunkból az erőt, 
mellyel 1849. januárban kapott sebeinkből teljesen 
kiépülhetünk s az erdélyi magyarság emez egyik 
bástyáját, világitó tornyát erőssé és virágzóvá te­
hetjük. Ezen törekvésünkben segítségünkre lesz 
Isten, ki a nemesen küzdőket el nem hagyja, de 
megsegíti.

A regale-váltság.
(Sz.) Magyar államunk ügyvitelének rendén egy 

igen fontos kérdés került napi rendre, t. i. a regalevált- 
ság kérdése. Ez a kérdés nem uj. Ezt már a nagy Szé­
chenyi István felvetette 1833-ban. A magyar államunk 
életében korszakot alkotó 1S48-ik évi törvényhozás a job­
bágyság felssabadulását kimondotta s azt törvényerőre is 
emelte, hanem az italárulási regale megváltás kérdésének 
elintézését akkor még nem ölelte fel. Ennek elintézését 
későbbi időkre hagyta fenn.

Szabadságharczunk leveretése után nemzetünknek 
évek hosszú során át nem volt alkalma az ilyen termé­
szetű kérdéseket napi rendre hozni e azokat alkotmányos 
nton megoldani. Alkotmányunk visszaállítása után tör­
vényhozásunk munkásságát- más, még ennél is fontosabb 
és sürgősebb megoldást igénylő kérdések vettek igénybe. 
Az állam pénzügyi viszonyai sem engedték meg hogy 
ezen, egyébként igen nagy fontosságú és korszerű kérdés 
ezideig napi rendre kerüljön.

Most már —" ugylátszik — erre is elkerült a sor. 
Gróf Szapáry Gyula pénziigyminiszer ez évi munkapro- 
grammjába a regale megváltás kérdésének megoldását is 
felvette. — Úgy mondják, hogy a jelen pénzügyi viszo­
nyok alkalmasok arra, hogy ezen kérdés előtérbe áliittassék 
és elvégre megoldást nyerjen. Mintegy 120 millió írtra 
számítják azt a fizetendőt, melylyel az állam az összes 
regalet magyar államunk területén megválthatná s azáltal 
az italmérésre s másnemű ilyen természetű jogok gyakor­
lására nézve a szabad verseny sorompóit felnyitná. Mi e 
téren, megvalljuk, kellő tájékozottsággal nem bírunk, de 
mégis azon megyöz'ődésünknek adunk kifejezést, hogy az 
összes regale jogok méltányos ároni megváltása 120 mil­
liónál jóval nagyobb összeget fog igényeim. — Azt nem 
is akarjuk feltenni, hogy az állam a regale ügyet ne ösz- 
szeíüggóleg akarja egyszerre megoldani. Az egy termé­
szetű s egymással összefüggésben álló ügyek együtt és 
egyszerre megoldandók. — Arra sem gondolunk, hogy 
a regale-tulajdonosok jogai méltányos megváltásban ré­
szesüljenek. A méltányos ároni megváltás Magyarország 
birtokosságára nézve csaknem életkérdés. Súlyt helyezünk 
•zen kifejezésünkre: méltányos áron való megvál­
tás. — Ez alatt azt értjük, hogy a regaie-tulajdouosok 
kapják meg az ezen jog után most élvezett jövedelmük­
nek megfelelő tökét. Ennél kevesebbet se kapjanak, de 
többet sem, mint pl. a szölődózma megváltása alkalmával. 
Ezen megváltás alkalmával hallatlan visszaélések követtet­
tek el egyes nagyobb birtokosok érdekében és a megvál­
tás kötelezettsége alá esett apróbb birtokosok rovására. 
Mert az csakugyan hallatlan visszaélés volt, mikor egy 
kisbirtokos 4 — 500 írtra menő váltsági összeg megfize­
tésével terlielietelt egy olyan birtokrészeeske után, mely 
örök áron eladva sem ért 40 — 50 fríná! többet. Ez pedig 
a szőlődézma megváltása alkalmával sok ízben igy történt.

S valamint véleményünk szerint nem volna szabad 
annak előfordulnia, hogy az adózó közönség túlságos ma­
gas megváltási ár fizetésének kötelezettségeivel terhel- 
tessenek, úgy annak sem szabad megtörténnie, hogy a 
regaletulajdonosok azután jelenben élvezett jövedelmüknek 
megfelelő váltsági tőkét ne kapják meg.

Egyik, mint másik csak az állam tekintélyének, jó 
hírnevének és megbízhatóságának rovására történnék. — 
Sőt a könnyelmű megváltási eljárás könnyen a birtokos 
osztály romlását vonhatná maga után. Igazság él méltá­
nyosság legyen tehát a jelszó ezen rendkívül nagyfontos- 
ságn kérdés megoldása alkalmával.

Mi a magunk részéről a regale megváltás ügyének 
napirendre hozatalát korainak tartjuk és úgy véljük, hogy 
ez a kérdés sokkal fontosabb, hogysem azt most hamar 
helyesen megoldani lehessen, — valamint azt is bizo­
nyosnak tartjuk, hogy a megváltási összeg helyes és mél­
tányos fölszámitás után sokkal magasabbra fogja magát 
kinőni, mint mekkorának a hozzávetőleges fölszámitás 
alapján mutatkozik.

Ezen kérdés mindenesetre oly mélyen érinti a ma­
gyar állam birtokoseágának, valamint adózó polgárságá­
nak érdekeit, hogy csak a legkomolyabb körültekintéssel 
lehet és kell ez ügy megoldása körül eljárni s addig is 
igen fontosnak és szükségesnek tartjuk, hogy a jelenlegi 
viszonyok rendeztessenek s úgy a birtokosok rnegvódes- 
seuek a jog élvezetében, valamint a fogyasztó közönség 
is megóvassók a túlkapások és visszaélések ellenében.

LEVELEKÉ S.

Alvincz, 18S6. deez. 80.

Tekintetes szerkesztőség !
A „Közérdek“ folyó évi 51. számában az alvinezi 

korcsuia-regale ügye is érintetett, a mely alkalommal je­
lezve volt, hogy az nyilvános árverésen fog haszonbérbe 
kiadatni.

Minden polgár, ki ezen hirt hallotta, örömmel telt 
el, mert minálnnk ilyen esemény már rég nem fordult 
elé, de máskülönben is ez tetemes haszonnal járna.

De sajnos, a most nem rég tartott egyik község­
képviseleti ülés a regálét 4152 frt mellett újólag a régi 
haszonbérlőnek engedte át. Ezen határozat ellen Baita 
Bertalan, Szőcs Károly s még egy pár derék birtokosunk 
felebbeztek s igy még lehet reményünk, hogy azon árve­
rés utóvégre is csak meg fog tartatni, annyival inkább, 
mert az igen jó hírben álló czég, a kolozsvári „Zsigmond- 
testvérek“ által ezen haszonbérre vonatkozólag 4500 írtról 
szóló ajánlat lett községi elöljáróságunkhoz átadva. Tehát 
itt 348 írttal több lett Ígérve minden árverés nélkül, a 
mi bizony nem csekélység szegény községünk érdekeit 
tekintve.

De még maga a régi haszonbérlő is hathatósan hozzá 
járul annak bebizonyítására, hogy mégis csak jobb volna 
a nyilvános árverés. Folyó hó 2S-áu tartott k. közgyűlé­
sen ugyanis azt az ajánlatot tette, hogy a 4152 forinton 
felül még ád évenként 48 irtot a város kivilágítására.

Nó, de csak legyünk türelemmel és ne hallgassunk 
azon mindenféle mende-mondákra, a melyek az ilyen ki­
sebb városkákban, sajnos, de napi renden vannak; mert 
hiszen a k. képviseleti határozatok még felsőbb jóváha­
gyást is igényelnek, s ezek bizonyára a községünk és 
mindnyájunk javára fognak eldőlni.

Az eddig mondottak némileg komoly természetűek 
és illő egy kissé vidámabb dolgokról is megemlékeznem.

elszállott a mennyei Atyához, méltán elnyerni az örök 
élet ékes koronáját.

** *
Nagy emberek fényes életrajza mellett legyenek ez 

egyszerű sorok a te életednek szentelve, lelkem jó Ma­
mám! Betöltód nemes hivatásodat, fiúi hálával ismerem 
be, hogy : a mi vagyok, a mim van, az általad lett ré­
szembe juttatva nagy szived meleg szeretetóvel. A te éle­
ted szolgáljon póldánykőpül a híven teljesített kötelesség­
nek, az igaz vállásosságnak, az emberbecsülósnek, az ön­
zetlen jóttevósnek és a nemes szív forró szeretetónek.

Lelkemben ól a te lelked, — áldás emlékedre!
_________ Bertalan.

„Nemes Alsófejérvármegye ctsinoja megnyitása alkal­
mával 1833. boldogasszonyhava 14 én és következőleg böjtelö- 
hava 13 án tartott közgyűlés alkalmatosságával elölülő idősb 
Farkas Sándor által elmondott beszédek. Nagy Enyeden, 
nyomtattatott a ns. reformatum kollégyom betűivel, Vizi 
István űgyelete alatt 1833.“

(A czimlapon belül ez áll: Imprimatur N.-Enyediui die 16. 
Febr. 1833. Abel Rek m. p. Librorum Revisor.)

(Vége.)

Éj most engedjük át a szót — szószerint, mint van 
— casinónk nagyérdemű elölülőjének !

Érdemes Társaság, Nemes Gyülekezet!
A Civilizatiot egy despota is éppen úgy nem aka­

dály óztál hatty a meg, mint azt nem teheti, hogy a nap, 
mely nekünk oly barattságosan világolt, a késő maradék­
nak is ne világoljan, vagy hogy a hold több ezeredek után 
is ne süssön azon virágokra, melyek sirunk helyére fog­
nak nőni. Egyik olyan természetes, mint a másik, és az 
ész, mely a Káosból kibonyolodott, oda többé vissza nem 
mégyen: az észből kipattant ideák semmivé nem lehet­
nek, ha ezer Ornárak, Isauriai Leók, vagy Torquómádák 
boritnák is el a földet. Azokat a veszélyeket, melyeket 
az óv szakaszai, vagy az éghajlat hoznak elő, ám tulaj­
donítsuk az Istennek, de eszünkről és szabadságunkról 
azt kell hinnünk, hogy a földnél magossabban állanak; 
ha a világok öszvezuhannak is, az ember helyt áll mint 
a tölgyfa a zivatarban, mint a kőszirt a dühösködő hul­

lámok között, s erkölcsiképpen szabad, mihelyt az erköl- 
csisóg ösvényén eszétől s akaratjától vezetve előlépik. 
Ne hidjük, hogy a világ hijánosságai az Isteni gondvi­
seléstől szármoznak, bizonyosan nem: maga a Fővalóság, 
midőn a teremtés kezdetén azt mondotta: „légyen vilá­
gosság“, az emberiség sorsát kimondotta; tehát világos­
nak, vagy a mi evei mindegy, szabadnak kell lenni az 
embernek. Ez az egymást teremtő két Istenség a Vilá­
gosság és Szabadság tehát az, a melynek segedelme nél­
kül senki jó polgár nem lehet, senki is Hazáját, jó Feje­
delmét igazán nem szeretheti, s jó állapottal nem dicse­
kedhetik; — olyan két Istenség, melyben csak ott nem 
hisznek, hol az önkény, a gyáva félénkség, a sötétség és 
az esztelensóg örökös testvéri szeretettel vágynak öszve- 
kötve.

Az ámerikai szabadságháboru, — a francia újjászü­
letés, a szabadsajté és a jobbított tanítás eiőbájolták a 
a viiágosodás esztendejét, és a világ más ábrázatot kapott; 
most a dolog természetében áll, hogy a népek igazgatása, 
a nemzeti művelődés tükre légyen; most a Fejedelem tudja, 
hogy a trónus csak a világosság által lehet erős és állandó: 
jól tudja, hogy egy olyan igazgatás, mely az idő előlópó- 
seitől és szükségeitől távol állva, mégis az obseurantis- 
mussal lépnék lelki barátságba, trónussá állandóságát előbb 
hátrább önnön maga temetné el. Most az emberek tudják, 
hogy az emberiség jussainak kifejezése magát nemcsak 
egy könyv lapján fitogtattya, hanem a státus boldogságá­
nak egyedül való talpköve, és az ez elleni törekvés csak 
beteg, ingere egy gonosz koponya ereinek, melyet érvágás 
követhet. — Az emberek tudják, hogy a gondolat és sajtó 
szerény szabadsága, a népnek az itólöszók előtti egyforma­
sága, nem csupán statusfetsegóse, és nem valamely kegye­
lemtől, hanem a jó const!tutiotól függ. Az emberek tudják, 
hogy ha személyek, tulajdonok nincs bátorságban, ha az 
országos tanácskozásban részt nem vehetnek, ha nem tud- 
hattyák hová lett az, a mit ők a trónus fényességére és 
a Társaság boldogságára adogattanak, ha a hazának nem 
szolgálnak mindennel egyformán, magokat a Haza fiai 
közzé nem ezámlálhattyák; az emberek tudják, hogy mind 
ezek nélkül a Fejedelem nem lehet hatalmas, a Nemzet

nem lehet nagy, s az emberek nem lehelnek boldogok. 
Kérdés, honnal ered ez a tudomány? Felelet a világos­
ságból, melyet nem csak az oskolai tanulás és nevelés, ha­
nem az egymással való társalkodás, a jelen történeteknek 
olvasása szül, és ez, s az időnek gyönyörűséggel való el­
töltése lelkes czólja ennek a Casinónak is, melynek szá­
mosán öszyegyült érdemes Tagjait itten köszönteni szeren­
csém van.

Ez a Casinó semmi sem egyéb, csak egy móddal 
több a tökéletesedésre, és az ismeretek terjesztésére, melyek 
nélkül a Társaságban éppen úgy, mint a Természetben 
szükséges regeneratio véghez nem mehet. Itten az ember 
többféle újságokban, havi írásokban, s más könyvekben 
megtanulja, hogy a világon mi történik, az emberek micsoda 
jovitásokat találtának fel a társasági öszveköttetósekben, 
a tanulás és nevelés rendében, a kereskedésben, a föld és 
kertmivelésben. a kézi és szép mesterségekben ; mindezeket 
maga közvetetten is használja, de másoknak is ellbeszólli, 
s igy az ismeretek tovább tovább terjedvén, utoljára a régi 
előítéletektől egészen benőtt atyafi is clóbb hinni kezdi 
azért, mert neki nyomtatott papirosból mondották, azután 
az arról való elmélkedés által meg kezd győződni, s végre 
egészen megbarátkozik avval az ideával, melynek leg­
először! emlegetésétől féltében képéből kikölt volna. Ilyen 
bájoló^ módon is mivelődnek, világosodnak tehát az em­
berek. Franciaországban a számtalan havi Írásokon kívül 
csak a Constitutionel, a Courrier, a Journal de Debats, a 
Journal du Commerce és a National újságoknak 65000 
előfizetői vannak, s ezektől kitudja hány millió ember ol­
vassa az olvasó kabinetekben, az utczákon, ai közönséges 
kertekben, a kávóházakban, a korcsmákan s minden városi 
és falusi munkálkodások között, hogy az egész világon ki 
mit gondolt, mit mondott egy tyrannusnak a szabadság 
perében; hogy Pekingben az emberek akarnak — —
— — — — — — — — — idvezülni; hogy
Kalkuttában az Anglusoknak hány millió nyereséget hoz 
hé a kereskedés évenként; hogy Északi Amerikában az 
emberi jussoknak szabad gyakorlása az embereket milyen 
boldoggá tette; hogy a morális és phisicai nyomás alatt 
sokiág nyögött déli Amerika 3000 mérföld távolságban
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Örömmel teszem ezt a tek. szerkesztőség szives enge­
dőimével.

a szeretet minekünk is emelt egy gyönyörű kará­
csonyfát műkedvelő társulatunk, — de különösen annak 
Szalay Etelka, Kovács Elememé, Molnár Olimpia és Pé- 
terffy Etelka derék nőtagjai által. A karácsonyfa az ev. 
ref. imabdzbau volt felállítva, a hol az egybesereglett is­
kolás gyermekek között több ruha- és ótelnemü lett ki­
osztva. — Ezen ünnepélyen a társulat tagjain kivül még 
közreműködtek: mélt. Gondol Dániel g. elnök ur kedves 
beszédével és egy pár dallal a dal- és zeneegylet vegyes 
kara is. Ezen alkalommal mindenki hálával és gyönyör­
rel eltelve távozott. — Óhajtandó volna, hogy jövőben a 
kiosztandó ruhanemű tárgyak itt a helyi egyének és ipa- 
rosek áltál készíttessenek el.

Ezen ünnepély után harmadnapra a magtár-egylet 
jótékony czelu tánczvigalmat rendezett. Ez alkalommal a 
rendező-bizottság dicséretes buzgalmat tanúsított, de kü­
lönösen annak elnöke, id. Kovács Károly még anyagi ál­
dozatot is hozott. így maradt aztán a 47 írt 87 kr ösz- 
szes bevételből 24 írt 4 kr tiszta jövedelem, a melynek 
fele az egylet tartalék-tőkéjéhez csatoltatott, fele pedig 
hangszerekre a dal- es zeneegyletnek adatott át.

Ez alkalommal felülfizettek 10 krjával Nusbaum Jó­
zsef, N. N., Bardoez Samu; 20 krjával id. Kovács Ká­
roly; 50 krjával N. N. szemlész és Arcz Adolf; 1 írtjával 
ozv. Andrádné. A bementi dijat Leküldték N. N. ói Bar­
doez Samu.

A. M.

CSARNOK.

Hogyan lőttem én medvét.
— Amerikai elbeszélés. —

Annyi ellenmondó tudósítás jelent már meg az ón 
véletlen találkozásomról egy medvével, hogy a közönség, az 
igazság, magam és a medve érdekében szükségesnek ta­
lálom az esetet úgy elmondani, amint valósággal megtör­
tént. Azon felül olyan ritkán vau alkalmam medvét lőni, 
hogy e kalandom elmondásával nem vélek túlságos sze- 
renyteleuséget elkövetni.

A találkozás egyik részről sem volt előre tervezve. Én 
legalább nem indultain medvét haj baszni s nincs okom a 
medvét gyanúsítani, hogy ő velem akart volna kikötni. 
Tény az, hogy mindketten eprészni voltunk, mikor a vé­
letlen találkozás történt.

Meleg augusztusi nap volt. tehát olyan idő, a mikor 
a kalandokat nem szoktuk sem keresni, sem pedig várni. 
Ekkor a kunyhóukbeli asszonyoknak — számra négyen 

eszükbe jutott engem az erdőbe küldeni, hogyvoltak
epret szedjek. Egy hatalmas csöbröt nyomtak a kezembe, 
azzal az utasítással, hogy ne maradjak el sokáig, de azért

lehetőleg megtöltsem az edényt az erdők illatos gyümöl­
csével.

Nem ugyan sejtelemteljes ösztönből, hanem csak 
a látszat kedvéért vittem magammal puskát. Férfiasabb 
külsőt ad egy csöbröt czipelő embernek, ha puska is van 
kezében Hiszen utóvégre az is lehetséges, hogy egy nvtillal 
találkozom ; ámbár nagy zavarban volnék, ha nem akarna 
helyt áilaui, mig rálövök. Mert óu kitűnő lövész vagyok 
ugyan — tíz lépesről eltalálom a fát, ha elég széles s 
nem jön közbe semmi akadály — de a futó nyálakkal 
szemben mindig a rövidebbet húzom.

Egyszer nagyon megjártam egy verébbel. A keríté­
sen ült, mikor ón az udvaron a sürü fűben hevertem, s 
újamat a puska ravaszán tartottam. A rozsda pettyeket, 
melyek a puska csövét tarkították, bizonyára buzaszemek- 
nek nóite, mert mindig közelebb jött g végre— képzeljék 
csak a vakmerőséget! — megállt a cső nyilasa előtt. Erőt 
vett rajtam vérszomj, behunytam a szemeimet s eleütötem 
a puskát. Mikor ismét kinyitottam szemeimet, a veréb ott 
ült a kerítésen s gúnyosan nézett rám. Esküszöm, hogy 
gúnyolódott!

Az erdő széléhez értem. A múlt nyáron itt medvéket 
láttak. Vén szakácsnőnk egy szomszédságból való kis leány­
ával elment epret szedni, mikor az erdőből izembe jött 
vele egy hatalmas medve. A kis leány elfutott, de a vén 
Chloen anuyira erőt vett a ijedség, hogy leült a földre 
s elkezdett jajgatni. A medvét bámulatba ejtette az a maga­
viselet. Odament Cloehez, megszaglálta s odább állott. 
Valószínűleg nem evett még szerecsent s azt hitte, hogy 
nem válik egészségére. Ebből kitűnik, hogy a medvéknek 
is van már fogalmuk az egészség becses voltáról.

Épen le akartam hajolni, hogy utána nézzek, nem 
elég-e már a gyűjtött eper, mikor megrecsesent a bokor 
8 abból egy hatalmas medve lép elém. Ugyanazt tette, 
amit én: epret szedett. Hátsó lábain állva, mellső lábaival 
lehúzta az ágakat s úgy pofázta befele a csemegét. Fölös­
leges talán mondanom, hogy meg voltam lepve. Nyomban 
arra a fölfedezésre jutottam, hogy ón sajátképpen nem is 
óhajtottam medvet látni. Épen e perezben vett engem a 
medve észre, abba hagyta az eprózóst s övöm telj es meg­
lepetéssel tekintett rám. Szép dolog elképzelni, mit tennél 
te kedves olvasó, ha helyemben volnál. Bizonyos, hegy 
nem tennéd azt, amit előre kigondoltál. Én legalább nem 
tettem meg.

A medve közelebb jött hozzám. Eszembe jutott, 
hogy valamit tenni kellene, ha tartóztatni akarom mind­
addig. a inig puskámhoz elérek, melyet egy fatörzséhez 
támasztottam. Csöbröm tele volt kitűnő eperrel, a milyent 
a medve semmi esetre sem evett még földi életében; mert 
én bizonyára több tapasztalattal bírok eper dolgában, mint 
bármilyen medve! Letettem a csebret a földre s egy tábor­
nokhoz illő ügyességgel kezdtem hátrálni. Cselem sikerült. 
A medve megállt a csöbör előtt s mivel nem szokta meg

edényből falatozni, fölforditotta azt és csámcsogva falta 
magába az epret s leveleket vegyest. Medveben nincs 
illemtudás.

Milyen gyorsan gondolkodik ilyenkor az ember ! Én 
azalatt, mig puskámhoz eljutottam s a fa mögé lapulva 
lövésre készen állottam két sűrűn nyomtatott nyolczad- 
rész kötetet gougoltam, rajzokkad díszítve, ki is adtam 
müvemet, meggazdagodtam rajta s munkám gyümölcsét 
élvezendő, Európába mernem. Mikor épen partra akartam 
szállui Hamburgban, a bokor ketté vált s a medve kilé­
pett. Nagyon dühös volt; nem tudom azért-e, mivel a 
csöbörrel rászedtem, vagy pedig mivel az epernek vegére 
jutott. Azalatt, mig a tisztáson végig sétált, gyors átte­
kintést vettem elmúlt életemre. Sajátságos, hogy ilyenkor 
nem a jó jut az embernek eszébe- amit elkövetett, hanem 
csak a rossz. Eszembe jutott, hogy szabómnak egy óve 
nem fizettem semmit; pedig ugyancsak járt a nyakamra 
a nemes tűművész.

Annyira nem jutottam, hogy elhatároztam volna a 
mulasztást jóvá tenni. A medve a hibás, nem engedett 
rá időt. Mindig közelebb jött. Igyekeztem családomra 
gondolni. Mivel ez nem nagy, a dolog nem került sok 
fáradságomba. Mit fog gondolni nőm, aki maga a pon­
tosság, ha a kitűzött időben nem jövök haza? Bizonyára 
neheztelni fog, hogy az eperből már nem csinálhat geléet 
ebédre! Ebéd! Fogok-e én valaha ebédelni? Most csak 
arra van kilátásom, hogy engemet esznek meg ebédre.

A medve már csak tiz lépésre volt tőlem. Mindig az 
volt elvem, hogy az időt jól kell fölhasználni. A hátralevő 
másodperezekben tehát liriratokat komponáltam a ma­
gam számára. Végre megállapodtam egyben, a mely igy 
hangzott:

t
Itt nyugszik 

Jolin Warner
a kit egy medve élete 

25-ik évében 
falt föl!

A puskát lövésre készen tartottam; de akkor eszembe 
jutott, hogy a mint én a siriratot fogalmaztam, senki sem 
tudja majd, óu voltam-e a huszonöt óvei, vagy pedig a 
medve? Kiakartam javítani a hibát s helyesebb nyelv­
tani konstrukcióval hellyettesiteni, de akkor megmozdult 
az ujjam a ravasz körül, a lövés eldördült s ón — mit 
tehettem volna egyebet — bátran megfutottam.

A medve nem jött utánnam. Ez bámutatba ejtett. 
A bámulatnak az volt a közvetlen hatása, hogy megálltam. 
Még most sem jött a medve. Visszanéztem a tisztásra. 
A medve ott feküdt a földön s nem mozdult többé.

Hazafelé indultam. Minden felindulásom daczára 
közönyös aezczal léptem a házba. Egész sor kérdéssel 
rontottak nekem:

— Hol hagytad ax epret?

lakó despotájától megszabadult; — — — — —
hogy Portugál fiában a legirtózatosabb koronás iszony, 
milyen lelki gyönyörűséggel nézi a szigart nagy meg­
elégedéssel füstölve — — — 40000 jó polgároknak
gyilkolását, kiknek csak az a vétkek volt, hogy a törvényt 
és szabadságot szeretni merték; hogy Londonból és Páriá­
ból mimódon foly ki a világra egy felől a polgári és vallás- 
beli szabadság, másfelől a hajókázás, a kereskedés, a kézi 
mi vek tudománya; hogy a régi rómaiaknak elaljasodott ma­
radékai a Brutusoknak él G rác húsoknak még a nevét se 
tudják, — — — — hogy azon innen egy helyt
— — — — — — — még mind gőzölögnek a
több száz évek óta mély álmát okozó aromák; hogy Con- 
stáutinápolyban az emberek csak barmok, s ott a nagy Sul- 
tánt midőn az utczákon járni méltóztatik, 3 hóhér kiséri 
kivont, és a gyilkolással mindég kész pallossal; hogy Péter- 
várt a nemes Lengyel Nemzetet, mely 1683 ban a dicső 
Szobietzki alatt Bécset s taláin Európát is a Török vad 
jármától megmentette, s a mely 1813-ban a Franczia Nem­
zetnek végig hív barátja maradt, a Nemzetek sorából 
kitörölték; hogy az északi bajouétok mint törekednek a 
szabaságot Európából elkergetni; hogy a Bióla üstökös 
csillag nem pusztította el a világot, s annál fogva a sötét 
kereskedők a szegény könnyen hivő keresztényeket híjá­
ban ijesztgették. — linó ilyen csudát tészen a nyomtatott 
betűk commerciuma! Az ember egy néhány napok alatt 
meg tudja mi történt az egész világon, s igy tudós és 
világos lehet még az is, ki a betűket se isméri.

A Casinóban a hivatal munkájától elkábult tiszt, a 
ház terhei alatt el bágyadt gazda, s néha talám a nagy 
hangtól megijedt férj is magáról minden szegletes gon­
dokat lerázván; egy újságolvasásban, egy eleven con- 
versátioban, egy furcsa tréfában s egyéb a félékben meg 
frissül, és mintegy megujjulva tér vissza kötelességéhez.

A Casinóban az ifjú ember meg tanulja, hogy az 
üres időt haszonnal és gyönyörűséggel, mi módon lehet 
úgy eltölteni, hogy a Bachus vagy Venus terhes szol­
galatjába ne álljon; hogy vagyonját egy darabotska tarka 
papiros szerencséjére ne bízza; hogy a vadállatoknak mód- 
nélkül való gyilkolásában magát az érzéketlenséghez n0 
szoktassa; megtanulhattya azt is, hogy az üres ide — 
nem idő! Ilyenek a Casino hasznai.

Midók tehát az Enyedi Casinót ezennel kinyitjuk, 
nines egyéb hátra, hanem hogy ezen valóban nemesítő

Intézetnek pártfogást, gyarapodást és szerentsés állandó­
ságot kivánnyak. Kívánom néki a testvéri szemetet, és a 
barátság nyelvét — azt a nyelvet, mely minden igazán 
nemes ember szivében él, és a melyet minden Népek ér­
tenek ; kívánom, hogy a Magyar földön minden ember 
Magyar légyen, és hogy a Magyar a világon minden neme­
sek között legnemesebb légyen; kívánom, hogy az a 
Magyar, mely egymást, mely a Magyar derék szépeket, 
mely a két Magyar Hazát, mely a Constitutiot, mely a jó 
Fejedelmét szereti és imádja, mindörökké éljen, virágozzék 
s más Nemzeteknek is világoljan! Elmondana,

II.
Közgyűlés alkalmatosságával tartott beszéd.

Midőn az emberiségnek nagyobb és szerencsés része 
a Constitutio boldogságának örül; midőn már számiálha- 
tatlan sok ember souvirónjei gondosságának megmérhe­
tetlen gyümölcseit szedi, s azok kebelében, mint egy sze­
relmes atya szivében a legedesebb menedéket találja; mi­
dőn a jó és igasságos Fejedelmek nem kívánják többé 
alattvalóikat csak a hallgatás, a lelejdékenysóg, és vak en­
gedelmesség mesterségere önkényesen taníttatni, semmi 
sem lenne reánk nézve kínosabb, mint magunk körül igazán 
szabad embereket látni anélkül, hogy mi azok lennénk; 
semmi sem lenne kínosabb, mint azt tapasztalni, hogy 
az idő kegyeitől el vagyunk rekesztve; de nem ilyen a mi 
állapotunk, és ha igasságosak akarunk lenni, meg kell 
vallanunk, hogy szerencsétlenségeink nagy részének mi va­
gyunk okai: a szabadságnak, s a jóllétnek nincs gyer­
meki síró kora. s mihelyt az ember akar, mingy árt lehet 
szabad is erős is. Né! a nagy Szócsónyi csak alig gyúj­
totta meg fáklyáját, s annak világánál azonnal által kez­
dettük látni, hogy az embernek szükséges egymáshoz köze­
lebb lépni, szükséges olyan társaságokat formálni, melyek­
nek alapja légyen a testvéri szeretet, az egygyessóg, és a 
súrlódás, ezek által a fáinodás és tökéletesedés, ez által a 
nemzeti világosodás, mely természet szerint szüli a virtus 
iránt való szeretetet, és az igasságtalanság iránt való gyü- 
lölsóget, ez által van az erkölcsi és phizikai erő, ez által 
a Nemzet boldogsága, és a Fejedelem nagysága. De talám 
azt mondja valaki, hogy csak ezek által a társaság nem 
lehet elég boldog! Nem, magam is azt mondom ; még kell 
valami — a szabad tanítás, a szabad lelkiismeret és neve­

zetesen a szabad sajtó. Úgy vagyon, Te nemes sajtósza­
badság, te a világoságnak ékesen szóló hóroldja! te vagy 
a Népek jussainak első kezesse; a te fegyvereid csak a réá- 
beszóliés és az ész; még is hatalmasabb vagy a tyrannusak 
ármádáinái: ott, a hol te vagy a virtus nem chimera, s 
a népek boldogsága valóság. — Nem csüggedek ón el a 
mi kicsiny hazánkra nézve is- Nemes Társaság! Egy felől 
a nagy testvér már is reménységet int a jövő szerentsé- 
hez, másfelől a világosság közeledik a láthatárhoz, a hajnal 
piroslani kezdett, s a nap már nem sokára feljön, hogy 
a Magyar földre boldogságát süssön!

De, ne hogy valaki ábrándozással vádoljan, tovább 
nem megyek, hanem viszszatérek oda, a hol azt mon­
dám, hogy szükséges sziveket egyesitő, és nemesitő társa­
ságokat formálni. Mi is alapítottunk egy ilyet Casinó neve 
alatt (melynek életét a mi tiszteletre méltó fő Ispányunk*) 
elölülóse alatt egy kis szerentsés történetnek köszönhettyük) 
fenn tartására és gyarapítására rendszabásokat hoztunk, és 
az igazgatásra s gazdálkodásra ideigvaló tisztviselőket tet­
tünk. A rendszabásoknak VIII czikelyóben meg van hatá­
rozva, hogy a Casinó társaságnak minden esztendőben 
Februárius 13-án a Casinó alapos rendszabásainak megál­
lítására, időről időre szükséges változtatására, a jövedelem­
nek a múltról számbavételére, jövendőre nézve pedig el 
rendelésire, s végre a Casinó dolgait közelebbről igazgató 
s folytató tisztviselőknek maga kebeléből léendö kineve­
zésére közönséges nagy gyűlés légyen, és ez, a mai nap; 
melyet úgy nézek, mint a világosság innepnapját, és nem 
tehetem, hogy minden társban a Hazának egy világos és 
munkás polgárát, es a jó, az igasságos Fejedelmuek egy 
szerető és tisztelő fiát ne képzeljem.

Az én, és minden tiszti társaimnak ideig való hiva­
tala csak a mái napig tartott; most tehát hivatalainkat 
minden tetteinket magában íoglalójegyzőköny vünkkel egye­
temben számadás gyanánt a Nemes Társaság eleibe le- 
tószszük; móllóztassanak jegyzőkönyvünket meg visgálni, 
talám hibás lépéseinket meg igazittani, az eddig v»ló nó- 
talám hijáuos törvényeket jobbítani, s jövendőre nézve a 
szükséghez képest ujjakot hozni. A mi czólunk mindég a 
legjobbra törekedtt, melyet ha el nem érhettünk, rnéltóz- 
tassanak azt nem buzgóságunk vagy akaratunk hijáuos- 
ságának, hanem gyarlóságunknak tulajdonítani.
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— Az erdőben.
— Miért nem hoztad el ?
— Mert a medve utamat állta.
— Milyen medve?
— Az, a melyet meglőttem.
— Hogyan, te medvét lőttél?!
Akadtak aztán kételkedők, akik nem adtak szava­

imnak hitelt. De ezek ellen csak az volt & szavam : „Men­
jetek ki és győződjetek meg!“ Megcselekedtek és diadallal 
hozták haza a medvét. Mások fi tv malva emlegettek a 
medve kicsinységét. Ezeknek azt válaszoltam, hogy nem 
az én hibám, ha nem nőtt nagyobbra.

Szóval, irigy ember mindig akad a világon.

VEGYES HÍREK.
— Pogány Polixéna — Török Bertalan m. fő­

jegyző forrón szerető nevelőanyjának temetése í. hó 4-én, 
hétfőn délután nagy részvét között történt meg. a gyász- 
szál bevont lakásban, a szeretett testvérek és rokonok gyász- 
koszorúival ékített ravatalon fekete érczkopoisóban tekvő 
megboldogult kedves emlékű nő felett dr. bános Gjörgy 
ev. reí. lelkész mondott megható gyászbeszédet s a sírbolt 
ajtajánál szép könyörgést. A gyászdalokat a theol. ifjúság 
dalkara zengte. Az egykor oly szép számú rokonság mind 
kisebbre olvad le; mind kevesebben vaunak mar azok, kiket 
az igaz testvéri és rokoni szeretet érzelmeivel a nemes 
szivü elhunyt fűzött össze. Áldás emlékére.

— Gryásziinncpély Nagy-Enyeden. Nagy-Enye.l 
város közönsége, mint rendesen minden évben, úgy e 
folyó évben is kegyelet«* érzelmek között ünnepelte meg 
a varosnak 1849. januar 8. es következő napjain történt, 
leldulatása éviordulójaí. Reggel 9 órakor a reformátusok 
templomában ünnepélyes isiéül tisztelet volt, mely alka­
lommal dr. Bartók György mondott alkalomszerű, szép 
imát. Estve a Bethlen-íőiskola szárnyépületével átellenben 
levő sirkert, hol az akkor szerencsétlenül járt lakósok össze­
szedett porai pihennek, fényesen kivilágittatott. Kivollak 
világítva az említett főiskola szárnyépületének ablakai is 
igen szépen. Estve V* 7 órakor a közönség nagyszámmal 
lepte el a sirkert előtti tért, daczára a kedvezőtlen időnek. 
Az egyszerű, de lélekemelő ünnepély a tőiskola és tűz­
oltó egyesült zenekara aital Zaída János vezetése alatt 
egj jgen szép gyásziuduló eljátszásával veite kezdetet. 
Ezt követte Varga Józset zenetanár vezetése alatt álló 
theol. dalkar által előadott alkalomszerű ének, melyet 
Varga József zenetanár ez alkalomra maga készített. A 
szép és nagy prec/.isioval előadott dal elhangzása után 
Kovács Gabor IV. éves theulogus iiju mondott rövid, 
alkalomszerű beszédet. Ezen beszéd, mely erőteljes órczes 
hangon, kiváló szónoki erővel és jártassággal volt elmond­
va, a mintegy 1000 főre menő közönség leikére mély 
benyomást tett, minek jeléül a beszed végeztével az ifjú 
szónokot lelkesen megéljenezte. Ezután ismét az egyesült 
zenekar játszott és pedig az „Isten áld meg a magyart" 
kezdetű nemzeti himnuszt adta elő meglepő erővel, szépen. 
A gyászünnepélyt a Zaida János vezetése alatt álló nagy 
enyedi dalkar zárta be igen szépen adva elő Mester Eá- 
rolynak a „Hazádnak rendületlenül" kezdetű nemzeti him­
nusz szövegére irt gyöuyörti dalát. Ezzel az egyszerű, de 
megható gyászüunepély programmja véget érvén, a mélyen 
meghatott közönség szétoszlott.

— Vasúti menetrend változás. E hó 10 én a 
vasúti menetrend annyiban megváltozik, hogy Kolozsvár 
és Predeal közt gyorsvonat nem fog közlekedni, s a mi 
még sajnosabb a személyvonatnak nem lesz csatlakozása 
a Budapest és Kolozsvár közt közlekedő gyorsvonathoz. 
Takarékossági szempontok okozzák ezen az utazó közön­
ségre nézve hátrányos intézkedést, de azzal biztatnak, hogy 
nem lesz ez mindig igy, hanem megváltozik — a nyáron.

— Lukács Béla orsz. képviselőt az államvasutak 
általános igazgatási főosztályainak igazgatójává nevezték 
ki, minek folytán pénzintézeteknél s vasuttársulatoknál vi­
selt állásairól lemondott s a gyulafehérvári képviselőség­
ről is le fog mondani.

— Égés. Szász Efrém nagyenyedi gazdának csűre e 
hó 6-án, mint gyanítják, gyújtás következtében leégett. A 
károsult gazda tehenét még idejekorán kiszabadította, de 
egy borjú bennégett. A szalmafedeles faépítmény oly gyor­
san lett hamuvá, hogy megmentésére gondolni sem lehe­
tett, az odasietett szomszédok azonban a magát önként s 
nagy gyorsasággal mozgósító főoskolai fiatalság hathatós 
támogatásával ügyesen localizálták a tüzet s verték le az égő 
szarufákat. A fiatalság viz hiányában jól irányzott bó- 
gomolyák sürü raját röpítette az égő épületre s a hatás 
meglepő volt. A fölcsapkodó láugoszlopok megcsappantak 
g a magas födélről a leroskadt szalmával együtt a földre 
szálltak, hol elfojtásuk könnyen sikerült. Az oltást a meg­
érkezett tűzoltó egylet fejezte be.

— A püspöki vizsgálat alatt álló n.-enyedi ev. ref. 
egyházközség képviseletének, folyó január hó 17-én, a 
délelőtti isteni tisztelet végeztével gyűlése leend az uj 
városház tanácstermében. Ezen képviseleti közgyűlés egyik 
nagyfontossága tárgya: a hívek által fizetendő egyházi 
adó megállítása három egymásután következő évekre. Nagy- 
Enyed, 1886. január 10. Gáspár János egyházi fő­
gondnok.

— Felhívás. Az általános jövedelmi pótadóról szóló 
1883. évi XLIV. t.-cz. IVr. fejezet 13. § a rendelkezése 
szerint a föld és a házbirtok után kiszámított jövedelmi 
pótadóból levonandó az illető tulajdonost bekebelezés által 
terhelő kölcsön után az adóévet megelőző óv végéig tény­
leg le nem rótt tőkemaradék egy évi kamatának 10 %, 
föltéve, hogy a tőkével kamatok is vannak bekebelezve, 
ennél fogva az érdekelt alsófehórmegyei adózók ezennel 
felhivatnak, miszerint eme kedvezmény elnyerése czéljá- 
ból a szabályszerű vallomás! íveket az illető körjegyzőnél 
most már sürgősen beadni igyekezzenek annyival is inkább, 
mert a folyó évi január hó vegén túl beadandó vallomá­
sok figyelembe vétetni nem fognák. A teherállomány

megtételére szük-éges viJlomási -ívek az illető körjegyző, 
vagy pedig városi adóhivataloknál ingyen szerezhető meg- 
Nagy-Enyed, 1886. január hó 7-én. T. prónai Pettyko 
Géza kin adófelügyelő.

— Kitüntetések. Ő császári királyi felségeik: I. Ferencz 
József és I. Vilmos a maláta-kivonat egészségi sör feltalálóját és gyar- 
tóját, Hoff János urat Berlin, főüzlet Ausztria-Magyarország lö­
szére Bées, I. Graben Bräunerstrassze 8.) Európa csaknem valamennyi 
fejedelmének udvari szállítóját kitüntették és pedig a német császár 
őt a koronarend lovagjává és kereskedelmi tanácsossá nevezte ki. Ké­
szítményét mint erősítő sört megdicsérte, mint már boldogult bátyja: 
IV. Vilmos Frigyes király is tette. Ő Felsége Ferencz József császár 
a koronás arany érdemkereszttel disziíé őt fel s igy szóit: „örveudek 
oly férfiút tüntethetni ki, mint ön.“ S azjtdvari szállítói oklevéllel is 
megajándékozó. — Dr. Konfeld F. gyakorló orvos a számos rend lovagja 
Würzburgban ezeket mondja: a Hoff János-féle maláta-kivonátnak és 
maláta-csokoládénak az anyag-cserére gyakorolt hatása kétségkivüli. 
Innen van a táplálkozási és lélegzési szervek betegségeire való gyógy- 
hatása. Majdnem valamennyi orvos, kik e gyártmányt ismerik, a leg­
jobb eredménnyel használja a Hoff János-féle maláta-kivonatot. — 
(Saját szavai:) „A Hoff János-féle malátakivonat a legjobb lelkiisme­
rettel ajánlható minden betegnek.“ A Hoff János-féle malátakivonat az 
egész föld kerekségén el van terjedve (27,000 raktár.) Európa szék­
székvárosaiban levő főbb üzletek már több mint 20 év óta fennállónak, 
Berlin és Hamburgban 1859. óta, Parisban és Becsben 1861. óta, Lon­
donban, Szt.-Péterváiott és Budapesten 1862. óta. Magyarország szá­
mára a főiiziet Budapesten van, zsibárns-uteza 7. sz. a.

— Piaezi árjegyzék. Nagy-Enyed, 1886. január hó 17-ifcérői. 
Egy hectoliter tisztabnza 6 frt — kr, rozs 4 frt — kr, elegy búza 5 fit 
— kr, törökbuza 2 frt 90 kr, zab 2 frt — kr. Egy kiló marhahús 32 
kr, sertéshús 30 kr, borjúhús 28 kr.

FELELŐS SZERKESZTŐSEI!:
l)r. MAGYARi KÁROLY 

SZILÁGYI FARKAS TÖKÖK BERTALAN

Kiadó-tulajdonos >VOKÁL JÁNOS

Sz. 4916-1885.
ikvi

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

széről közzé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtató 104 frt 21/2 ki­
adótoké, ennek az esedékességtől járó 6% kamata, 18 frt 90akr költ­
ség követelésinek kielégítése végett végrehajtást szenvedő Styan Taná- 
sziáné sziil. Szűcs Aliiba és Kimpián Stefán ellen az alsógáldi 166. 
sz. tjkvben A-j-1. 2. 4. 5. rendszáma fekvőségei 604 forint megálla­
pított kikiáltási arban Felsö-Gáld község előljárósági helyiségeben 188(1. 
évi január 14-én d. e. 10 órakor tartandó nyilvános árverésen ki­
kiáltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított, óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött 
kezéhez letenni.

A vételért pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 
3 egyenlő részben, az elsőt 30, a 2 kát 60, a 3-kat 90 nap alatt kö­
teles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefi­
zetni.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és A.-Gáld község elöljáróságánál 
megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint tkkvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1885. szept. 30-án.

535. szám.
1885. bv. „ ,

Árverési hirdetmény.
Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. ez. értelmé­

ben közhírré teszi, hogy a nagv-enyedi kir. járásbíróság lbl-t SS5. 
számú végzése által L. Adler részére özv. Székelyhídi Jánosné ellen 
177 frt 56 kr tőke, ennek 1885. márezins hó 15 napjától számítandó
6«í kamatai perköltség erejéig kirendelt kielégítési végrehajtás alkal­
mával biróilag foglalt és 813 frt 20 krra becsült, bolti szerelvények, 
Wertheim kassza és bolti áruezikkek stbből álló ingóságok nyilvános 
árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 3191—1885. sz. kiküldést rendelő végzés 
folytán a helyszínén, vagyis Nagy-Enyeden alperes üzlethelyiségében 
leendő eszközlésére 1886-ik év január hó 20-ik napjának délután 
2 órája határidőül kitüzetik és ahoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintetett ingóságok ezen ár­
verésen az 1881. évi LX t. ez. 107. §-a értelmében a legtöbbet Ígérő­
nek becsáron alól is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. ez. 
108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Nagy-Enyeden, 1886-ik évi január hó 4-ik napján.
Gajzágó Simon,
kir bír. végrehajtó.

----  Valódi ----  2 —5

Im gyszer mai agasect
a klosterueuburgi borvizsgáló állomás elemzése által mint

igen jó, valódi malagának,
leghathatósabb erősítő szernek ismertetett el gyengeség­
ben szenvedőknek, betegek, üdülők, gyermekeknek 
stb. vérszegénység ós gyomorgyengeségnél a legjobb 

hatásúnak bizonyult.
1/J Ős •/* eredeti üvegekben és törvényileg deponált 

védjegygyei a

VIN ADOK.
spanyol borkereskedésből

BECS HAMBURG
eredeti üvegekben á frt 2.50 és frt 1.30.

Kapható Nagy-Enyeden, főraktár : Czirner J. József ur 
füszerkereskedósóben.

Különös figyelemmel kéretik lenni a VINADOR 
jegyre, valamint a törvényileg deponált védjegyre, mert 
csak azon esetben vállalható el a kezesség, ha ezen je­
gyekkel ellátva van.

Betegek és testi gyengeségben szenvedők elismerései az elért
felgyógyulásért.

Ama általános nagy feltűnést, mclylyel a Hoff János féle maláta kivonat egészségi sör, 
a Hoff János féle malátakivonat csokoládé, a Hoff János-féle maláta mell-czukorkák felléptek 
ezen csodálatra méltó három egykorú jelenség volt az, mely ezen megjelenést követte, a mü­
veit Európa, most már Amerikának is közfelkiáltása, az összes belgyógyászati orvosok helyeslő 
nyilatkozata, mclylyel kapcsolatban vannak az érdem-érmek adományozásai is, s végre az ural­
kodó koronás fők, herczcgek és herczegnők kegyei, melyhez a számtalan udvarszállitói oklevél, 
és érdem kitüntetés is járul. Ezen kitüntetések száma ez idő szerint 63-ra emelkedett, s nem 
tekintve azt, hogy azóta az egészségügy terén bizonyos mozgalom is keletkezett, felülmúlhatat­
lan marad. Kérjük a közönség nyilatkozataival, kiktől a gyáros levéltárában több százezer kö­
szönő irat van éltévé.
HOFF JÁ1NOS udv. tanácsos urnák, a koronás arany órdemkereszt tulajdonosa, a főbb porosz és németrendek lovagjának. 
A Hoff János-féle malátakironat feltalálója s egyedüli készitőjének, Európa legtöbb fejedelmének udvari szállítója. Bées, Gyár­

helyiség: 2. s iroda gyári raktár Graben, Brennerstrasse S.
Dr. Loeff főtörzsorvos és Dr. Pórias törzsorvos ur hivatalos gycgyjelentése a 2-ik számú helyőrségi kórház IV-ik osz­

tályból Bécsben, igy hangzik: a Hoff János-féle malátakivonat egészségi sör s a maláta csokoládé, s különösen a malátakivonat 
is az idült mellbajban szenvedő betegek által igen kedvelt s óhajtott volt, hasonlóan a maláta csokoládé is az üdülőknél, az el­
gyengült emésztési képességnél súlyos betegségek után, igen iiditő s felettébb kedvelt gyógytápszer volt — elhagyott gyermekek 
megmentésére alakult védegylet igazgatósága Bécsben, a mellbeteg gyermekek örvendetes javulásáról tesz jelentést, mely előrelát­
ható reményre jogosít, hogy ezen gyógytápszer folytatott használata mellett tökéletes gyógyulás várható. Báró du Mont, született 
Batthyány ürnőt a maláta sör és a maláta csokoládé gyorsan és tökéletesen megszabadította légcső-hurutjától. Dr. Hauer, az orvosi 
kar tagja Bécsben, a Hoff-féle malátakészitményeket csillapító és a legkitűnőbb erősítő gyógyszernek nyilvánítja, s többek között 
igy szól: kisebb hurutos bántalmakat és zihát a Hoff János-féle malátakészitmények gyorsan s alaposan gyógyítanak. — A nehéz 
mellbetegek Hoff János-féle maláta gyógytápszerek folytatott használata mellett nemcsak nagy enyhülést fognak elérni, hanem éle­
tüket is tetemesen meghosszabbítják. Platenik Fratcziska Bécsben, Fünfhaus, Goldsehlag-gasse Nr. 28 legszivélyesebb köszönetét 
fejezi ki a férjét gyötrött gyomorhurut miggyógyitásáért s kéri köszönő nyilatkozatának a hasonló bajban szenvedők javára való 
nyilvánosság elé való hozatalát. — Két éven át gyötörtetve köhögés és gyomorbaj által, s csak is az egyedül valódi Hoff János- 
féle maláta-készitmények használata által felgyógyulván, szíveskedjék ismét 13 palaczk maláta sört s 2 zacskó mollczukorkát kül­
deni, Csctlov József, ruk akészitó, Bothenthurmgasse Nr 39. — A bécsi katonai lapok szerkesztője, Müller F. ur Bées, Klisafcet- 
strasse Nr. 15. mély köszönetét fejezi ki, makacs és rósz indulatu köhögésének és mellbántalmának a Hoff János-féle maláta mell- 
czukorkák által való tökéletes meggyógyitásáért, miután minden más*%gyébb készítmények és gyógyszerekkel tett kísérletek telje­
sen eredménytelenek maradtak. — Dr. Seidl orvos ur Becsben lakik Stadt, Pestalozzigasse Nr. 4. szóról-szóra ezeket Írja: orvosi 
gyakorlatom ideje alat Gráczban s jelenleg itt bécsben bő alkalmam volt az ön maláta készítményeinek jóságát és kitűnő voltát 
minden tekintetben pontosan kiismerni. Úgy a gyermekgyógyászatban, mint a felnőtteknél is kintiinö sikerrel használom azt a mell­
betegek és a vérszegényeknél.

JEGYZET. Valamennyi hirdetett malátakivonatnak, a mire úgy a beteg, mint az orvos különösen ügyeljen. A valódi 
Hoff János-féle maláta készítményeknek a védjegygyei kell ellátva lenni. (A feltaláló Hoff János arezképe és Hoff János aláírása.)

Minden ismételárusitó elárusító helység, kőnyomain színes falragasszal jogosittatik fel az ismételadásra. “96
58 pal. 
Ili V.

Gyermek-
tápliszt 1 frt. Egy maláta-fürdő 80 és 50 kr.

Főraktár Nagy-Enyeden: WINKLER JÁNOS kereskedésében és KOVÁCS JÓZSEF gyógyszertárában. Gy -Fehérvárt : 
Mihelyes Zs., Fröhlich J. gyógytárában. Kolozsvárt: Csíki Lukács, Gergely Ferencz, Misseibacher J. B. N.-Szebenben: 
C. Bugarsky János Ferencz és fiai, J. B. Misselbacher és fiai. Tordán: Timbus és fia. 1—4

Ny. Wokál János gyorssajtóján Nagy-Enyeden.

3. szám.
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